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FOAIA DIE 
Organul eparhiei ortodoxe române a Caransebeşului 

A P A R E D U M I N E C A 

Preţul abonamentu lu i : 
Pe un an • . - 240 Lei 
Pe jumătate de an . . . • . 120 „ 
Pe un pătrar de an 60 „ 
Un număr 5 Lei. 
Pentru străinătate pe un an . . . 300 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şi se 
adresează redacţiunii . F o a i a Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş. 

Preţul inser ţ iun i lor : 
Pentru publicaţiuni oficioase, cojcurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 120 Lei, până la 200 
de cuvinte 180 Lei. de aci tn sus 200 Lei-

Pentry unitatea sufletească a Banatului. 
Duhul pustiirii morale şi epidemia moder

nismului, a cuprins în mrejele ei şi pe fiii acestei 
provincii, constituindu-i în multiple asociaţii, fie 
care cu alt caracter, servind intereselor perso
nale şi neglijând pe cel general. Este ameninţat 
astfel să se macine şi să se destrame blocul 
nostru de granit, sufletesc, şi să se scoată ve
chea evlavie din inimile smerite ale omului 
nostru dela sate, care îşi avea până mai deunăzi, 
cea mai omogenă şi mai conştientă expresie, în 
acest bloc al unei credinţe religioase străvechi 
şi unitare bănăţene. 

Precum au, fost jertfite mai întâi legăturile 
cu Dumnezeu , ale sufletului, pentru a sluji prie
tenului celui mai apropiat, aşa va fi trădat prie
tenul, pentru a putea sluji banului sau plăcerii. 
Şi precum a fost jertfită credinţa pentru a spri
jini, afirmativ, patria împotriva legilor dumne-
zeeşti, aşa va fi trădată mai târziu patria, pentru 
partid şi în sfârşit partidul pentru ambiţia indi
vidului. Abia atunci v o m simţi ce însemnează 
Dumnezeu pentru unitatea de viaţă a sufletului 
nostru. Căci a crede în Dumnezeu şi a nu avea 
alţi Dumnezei afară de El, însemnează a înţelege 
adânc Supremul Adevăr, prin Care viază totul, 
a-L aşeza în centrul tuturor lucrurilor, a-L cinsti, 
nu prin jertfele „arderilor de tot", ci, dacă ni-se 
cere, prin jertfirea a tot ce avem mai drag şi 
mai scump. 

In timp ce noi politiceşte suntem despărţiţi 
de fraţii noştri de acelaş sânge din Jugoslavia, 
în timp ce bisericeşte partea cea mai bogată a 
Banatului, aparţine unei alte eparhii, iar noi cei 
rămaşi datorită misticismului activ — dar neorien
tat — dela sate, am fost împărţiţi în atâtea 

secte şi'n timp ce se pregăteşte deslipirea părţii 
de sud şi alipirea ei la Turnu-Severin, noi ne 
vedem divizaţi în atâtea molecule anarhice şi 
aproape întreaga noastră ţărănime cuprinsă în 
orbita politicianismului învrăjbit de azi. 

Din dosul tuturor manifestărilor noastre de 
viaţă de acum, ne îmboldeşte ca un ghimpe 
ideia că noi nu realizăm decât o palidă. icoatiă 
din ceeace ar trebui să facem pentru binele 
obştesc, care este adevărata noastră misiune dev. 
fii ai acestui ţinut. 

A purifica sufletul nostru naţional şi creştin 
de toate impurităţile cu care s'a întinat a-1 cul
tiva, potrivit cu necesităţile morale superioare, 
cari îndreptăţesc şi consfinţesc viaţa, este azi 
mai mult decât o datorie. O viaţă nouă, curată 
şi de durată însă, nu se poate înfăptui decât 
lucrând la întărirea unităţii noastre sufleteşti şi 
nu la descompunerea ei. Căci toate tendinţele 
subversive ce şi-au făcut curs în viaţa noastră 
sufletească şi 'n serviciul cărora s'au pus atâţia, 
de ai noştri, încât foarte puţini au mai rămas, 
cari să ne apere interesele noastre, — urmăresc 
interese meschine, ca apoi streinii să poată da 
năvală asupra celoi mai scumpe bunuri ale 
sufletului nostru. 

Deci, să ne străduim, ca în problemele cari 
privesc viaţa sufletului nostru bănăţean, să aban
donăm sugestiunile politicianismului desbihâtor. 
Să luptăm cu toţii, pentru izbânda finală ideii, 
că mai presus de orice desbinare, în chestiunile 
cari privesc Bănatul şi viaţa lui sufletească spe
cifică, să rămânem nedivizaţi. Căci numai întă
rind şi consolidând noi, unitatea noastră sufle
tească, în această formidabilă încleştare a atâtor 
tendinţe morale rivale, cari produc îngrijorătoare 
depresiuni în sufletele noastre, în această teri* 
bilă criză de patriotism şi devotament, când am 



ajuns ca idealul moral să fie socotit o banali
tate, iar iubirea de glie şi lege s t rămoşească , 
a l t ru ismul şi pas iunea dreptăţi i , o aberaţ ie , — 
v o m putea dedica sufletele noastre întregi idealului 
de a-i as igura Bănatulu i nost ru d r a g condiţii 
prielnice unei vieţi politice, cul turale şi biseri
ceşti uni tare , sănă toase şi demne de trecutul 
nost ru şi în conformitate cu contribuţi i le noastre 
morale şi materiale la sus ţ inerea apara tu tu i de stat. 

Petru Toma 
licenţiat în Teologie 

Conferinţa Ministerială delà Timişoara. 
Consiliul de Miniştrii a găsit cu cale, ca să solu

ţioneze la faţa locului şi nevoile şi dezideratele Bana
tului. Duminecă în 5 August 1934 dl prim-ministru 
Gheorghe Tătăr'escu, însoţit de principalii membrii ai 
Cabinetului au venit la Timişoara, unde a prezidat 
conferinţa ministerială, la care au luat parte Prea 
Sfinţia Sa episcopul Dr Grigore Gh. Comşa al Aradu
lui, episcopul rom. catolic Augustin Pach'a, arhiereul 
greco-catolic loan Boroş, delegaţii celorlalte culte, 
reprezentanţii tuturor serviciilor publice, parlamentarii 
din Banat şi Ardeal în număr de peste 100 şi prefecţii 
judeţelor. Cu acest prilej consilierii noştri eparhiali 
Dr Cornel Corneanu şi Dimitrie Sgaverdia au adus la 
cunoştinţa Consiliului de miniştri dezideratele eparhiei 
noastre şi ale preoţimei parohiale. Atât dl primministru 
cât şi miniştrii de resort au promis soluţionarea acestora. 

Dezideratele Banatului au fost expuse prin cuvân
tarea marcantă a fruntaşului nostru Dr Cornel Corneanu, 
vicepreşedinte, al Adunării Deputaţilor, pe care — 
pentru importanţa ei, cât şi pentru sinceritatea cu care 
au fost etalate cele mai vitale probleme ale provinciei 
noastre, — o publicăm în întregime, neputând omite, 
din considerare la unitatea ei, declaraţiunile politice 
cari privesc, bineînţeles, pe autor. Domnii miniştrii în 
frunte cu dl primministru au felicitat călduros pe 
vorbitor pentru documentatul espozeu şi au făgăduit 
Banatului satisfacerea dezideratelor sale. ' 

Dl Dr Cornel Corneanu a spus : 

Domnule Primministru, 
Domnilor Miniştri, 
Domnilor, 

Banatul vă este recunoscător pentru misionada 
naţională, culturală şi economică cu care aţi binevoit 
a-1 onora astăzi. Noi'credem, că ostenelile DV., — cer
cetând la faţa locului nevoile şi dezideratele noastre 
provinciale şi soluţionându-le aşa cum Ie doreşte şi 
le aşteaptă obştea bănăţeană, — vor reînvia aici, l'a 
Graniţa de Vest a Ţării, cu fruntarii naţionale atât de 
espuse, epoca de slavă şt de înflorire, 'de mulţumire 
sufletească şi de belşug material, de siguranţă, ordine 
şi progres, şi mai pe sus de toate de mândrie bănă
ţeană, pe care ne-a dăruit-o cu genereozitate şi cu 
patriotică bucurie la mijirea României mari, ctiitorul 
şi neasemuitul proteguitor al Banatului românesc: Ion 
I. C. Brătianu. Cu pătrunzătoarea sa înţelepciune şi 
cu înflăcâratul său românism el a pătruns şi înţeles 
cu adevărat sufletul bănăţean, temeliuit şi construit pe 

atâtea fapte măreţe, săvârşite în cursul veacurilor de 
obidă naţională de eroii 'şi martirii acestui; pământ 
roditor. Dar ş; Banatul 1-a înţeles pe el. Căci <lă Alba-
lulia numai noi am hotărât Unirea fără condiţitini. Iar 
îndată după Unire noi am înţeles să ne împărtăşim 
cei dintâi din potirul ideologiei Partidului său, emi
namente ortodox şi naţional. 

Vintilă I. C. Brătianu şi I. G. Duca s'au străduit 
să desăvârşească testamentul bănăţean al lui Ion I. C. 
Brătianu. Epoca de incertitudine politică, în care ei au 
trăit, ş i-a avut însă repercusiunile sale şi asupra acestor 
meleaguri. Banatul şi oamenii săi însă au rămas aceeaşi. 
Credincioşi tradiţiei lor provinciale şi neclintiţi în jură
mântul precursorilor, lor, depus la 1919 pe drapelul 
tricolor al P. N. L. 

Noi, cei puţini de atunci' şi cei mulţi de astăzi, 
credem în urmaşul lui Ion I. C. Brătianu, în şeful nostru, 
dl Constantin 1. C. Brătianu; noi credem în primul său 
sfetnic, în dl Gheorghe Tătârescu, şi în colaboratorii 
lor, probaţi în luptele de desrobire a Neamului şi în 
eforturile de consolidare a Ţării. Şi această credinţă a 
noastră este tare, întocmai ca stânca de granit bănăţean. 

Prin venirea DV., după Ardeal, Basarabia s şi 
Bucovina, astăzi aici faceţi, ca această credinţă să 
vieze şi să recolteze fapte hotărâtoare pentru propă
şirea Ţării şi pentru Banatul nostru, preafericit că să 
vede iarăşi reintegrat în drepturile sale istorice şi aşe
zat alături de celelalte provincii desrobile. 

Domnilor, 
Banatul a trăit, trăeşte şi vrea să trăiască aşa 

cum 1-a lăsat Dumnezeu şi orânduirile sale istorice, 
geografice, etnice şi economice. In cursul celor aproape 
două mii de ani, de când el fiinţează prin-atâtea cutro-
piri, umiliri şi vicisitudini, nimeni nu i-a putut să-i 
schimbe individualitatea, întotdeauna distinctă. 

El vă cere menţinerea în cadrele P. N. L a 
acestei individualităţi cu toate rodurile ei, proprii 
solului şi caracterului specific bănăţean, aşa cum 1-a 
cinstit Ion I. C. Brătianu, alături de celelalte provincii 
desrobite. Acesta este cel mai de căpetenie deziderat 
al nostru, aceasta este piatra unghiulară a construcţiei 
politice a Banatului. Pentru ea şi prin ea au trăit 
înaintaşii noştri şi vrem să trăim şi noi, generaţia de 
astăzi a acestei provincii. 

Domnilor, 
Banatul cere României-mari restaurarea mitro

poliei sale ortodoxe, cu cele două episcopii sufragane 
Aradul şi Caransebeşul, şi el se va îngriji, întocmai 
ca Basarabia şi Bucovina, de adăpostirea şi susţinerea ? 
ei. El vă cere inteţirea solicitudinii DV., pentru nevoile 
bisericii bănăţene şi a aşezămintelor ei. 

El cere Universitatea sa proprie, a cărei temelie, 
Şcoala Politehnică, P. N. L. a pus-o în rodnica sa 
guvernare dela i 922—1926. Mutarea Facultăţii de drept 
dela Oradea nu la Cluj ci la Timişoara, ar constitui 
cea a doua etapă de realizări culturale în Banat ale 
P. N. L. 

Şcolile secundare, profesionale şi de specialitate, 
susţinute de noi cu imense sacrificii în apusa Monarhie 
şi sporite prin înţelegerea nevoilor culturale bănăţene 
a dlui ministru Dr C. Angelescu, dar reduse de guver
nele trecute, sunt reclamate cu insistenţă de populaţia 
dornică după lumină. Academia de Comerţ, cea de 
Agricultură şi cea Forestieră nu pot lipsi Banatului, 
căci el le reclamă stăruitor întocmai cum reclamă şi 
înmulţirea şcolilor primare. El mai reclamă internate 



igienice şi confortabile în oraşele bănăţene, încunu
nate cu un Cămin al studenţilor universitari bănăţeni 
la Bucureşti. 

Aşezămintele de cultură şi de artă, înfloritoare 
eri, cer sprijinul moral şi material al Statului. Banatul 
nu are încă fericirea de a avea o Fundaţie Regală, 
sau de Stat, difuzorul cel mai de căpetenie al unităţii 
sufleteşti în provincia cu Hinterland-ul românesc al 
Torontalului, umbrit de Cetatea universitară a Belgra
dului şi cu: ramificaţiile s a l e din preajma Universităţii 
iredentiste a ;Seghedinului. Această Fundaţie ar cen-
;tralizaasociaţiunile culturale, casele naţionale şi mândrele 
noastre coruri şi fanfare ţărăneşti — 500'rtuclee de 
vigoare şt espansiune românească, — cari din cauza 
crizei ţărăneşti încep să se ofilească. Această fundaţie 
ar .dirigui propaganda culturală prin teatru, cinemato-
grafe^şi <prih staţiunea de radiodifuziune şi studio-ul 
ce< trebue să ia fiinţă în Banat. 

Instituţiunile naastre sociale, umanitare şi sanitare 
luptă cu nebiruite piedici materiale. Populaţia bănă-
4eană,!:lipsită de suficientă asistenţă medicală şi socială, 
esin descreştere. Caracterizarea acestor stări'intolera
b i l e o dă împrejurarea, că Banatul nu are încă un 
institut antirabic sau un Sanator de tuberculoşi. Nu 
are spitale şi dispensării suficiente. Nu are laboratoare 
corespunzătoare şi nu are .numărul de medici pe cari 
HI,reclamă populaţia. 

Problema muncitorească comportă în Banat un 
serios control, dar şi ajutorul Statului. Acestei pături, 
atât de importante la noi, îi lipsesc elementele prin
cipale, ..pentru direcţionarea sa în spirit naţional. Ea 
trebue ocrotită prin aşezăminte binefăcătoare ei şi nu 
numai de exploatare a energiei. Casa muncii de aici 
trebue reorganizată în spirit bănăţean. 

In calea realizării acestor deziderate nu pot sta 
obstacole niateriale atunci, când .Banatul românesc cu 
un milion locuitori cqrţţribue : la veniturile Statului cu 
Lei două miliarde şi jumătate, iar Statul cheltueşte 
aici 600 milioane Lei. 

Domnilor, 
Banatul este cea mai bqgată provincie a Ţării 

Româneşti. El era considerat pe vremuri de Canaan 
al Continentului. Legiuirile economice postbelice nu 
i^au fostJnsă favorabile. Ele au promovat capitalul în 
detrimentul muncii, au.întărit industria şi comerţul în 
paguba agriculturii, aşa că industria — 'minoritară — 
dispune la noi de rezerve considerabile, iar agricultura 
— românească — este grevată cu sarcini insuportabile. 

Un alt defect în organizarea vieţii noastre eco 
nomice este fiscalitatea escesivă, care impozează până 
şi munca absolut indispezabilă traiului şi neînţelegerea 
incassatorilor, străini de acest pământ, 'a fiinţei bănă
ţene. Taxele de export la anumite articole, etatizarea 
comerţului -extern, creiarea unor sindicate forţate pen
tru ouă, lemne, vite, e t c , totatâteg pepiniere de plasare 
a unor aderenţi politici, — sunt fapte, faţă de cari 
bănăţeanul producător este refractar. 

Situaţia geografică şi constelaţia geologică a 
acestei provincii a îndrumat în mod firesc comerţul de 
export, în spre Apus. Azi în urma nouilor frontiere, cu 
oprelişte de import şi de tranzit, economia noastră a 
fost' forţată în spre debuşeurile răsăritene, distanţate 
până la 1000 klm. Banatul a trăit din exportul anima
lelor, al lemnelor, al cerealelor, al fructelor şi al deri
vatelor acestora. 

Târgurile de vite din Făget, , Bocşa, Cacova, 
Lugoj şi Timişoara livrau Occidentului cea mai pură 

rasă „Siementhal" şi creiau acestei provincii exporturi 
sigure şi valoroase.'La cea dintâi conferinţă veterinară 
sanitară a statelor succesorale din 1921 dela Vierta, 
noi nu am luat parte. Jugoslavia s'a folosit de această 
absenţa a noastră şi timp de 15 ani a interzis tran
zitul vitelor noastre prin teritorul său. Mai mult, ^con
venţiile noastre comerciale interesau în primul rând 
petrolul, salama de Sibiu, borvizul şi alte produse de 
mai puţină însemnătate. In schimb' taxele de export 
pentru un cap de vită se urcau uneori şi până lá 
Lei 8 0 0 0 . 

îndreptarea situaţiei noi o vedem în: cotfveriţii 
comerciale cu italia, Austria, Cehoslovacia, Grecia etc.; 
în asigurarea tranzitului prin aliata noastră Jugoslavia; 
într'un serviciu veterinar ireproşabil; în asigurarea 
obligatorie a bovinelor: în ajutorarea cu credite eftkie 
a exportatorilor noştri şi în transformarea ş i c o m p l e c -
tarea după modelul celui din Burdujeni a abatorului 
nostru din Lugoj. 

Lemnul Banatului gravita în spre Torontal şi în spre 
Ungaria. Jugosiavia urcând taxele vamale la importul 
lemnului şi introducând un tarif feroviar ot iefospin 
urma căruia se plăteşte acelaş fracht de vagon, Indi
ferent dacă parcurge' o distanţă de unul san de-trei 
sute klm., impedecă importul lemnului românesc. Iar 
exportul în Ungaria a fost sindicalizat tot deipctílti-
ciani aserviţi comercianţilor străini. Astfel Godrif Cara
sului se esploatează cu căruţe ţărăneşti, cart treibtíe să 
treacă muntele sf Gheorghe de 800 metri, ea eă atingă 
Dunărea internaţională. Iar lemnul „Comunităţii "He 
avere" este transportat cu trenul la Turnu-Severin 
pentru a fi îmbarcat în şlepuri. Teiul, frasinul-bănă
ţean este lemnul cel mai căutat din Europa. Taxele 
impuse asupra acestora, cât şi asupra stejarului tv> fac 
însă imposibil exportul. 

Aceleaşi taxe de export oneroase,' cât şi cele de 
transport îngreunează valorizarea cerealelor Banatului. 
Problema canalului Bega, administrat în măre parte 

'de jugóslavi, trebue rez^vită definitiv. Timişoara are 
nevoie de un port liber şi de o reducere de 50% 
C. F. R. Această reducere de transport pentru cércatele 
Banatului este a-se a c o r d a ş i pentru celelalte porturi 
din Ţară. Subliniem: Banatul nu are uscătoare de 
porumb ca Constanţa, nu are antrepozite publice cu 
drept de varantare şi de gaj asupra cerealelor depozitate. 

Fiertul ţuicii, cel mai important izvor de venit 
al ţărănimei din sudul Banatului, este îngreunat cu 
taxe fiscale, cu oprelişti fără rost în afchizitiona¡rea 
cazanelor şi cu piedicile ce se pun Ia valorizarea 
rachiului agricol. Noi nu avem uscătoare 1 tfe prune, 
noi nu avem maşini de preparat diferitele sourr ide 
marmeladă. Trebuesc deci create de urgenţă, cu concursul 
Statului, cooperative — aproape, inexistente în această 
provincie — pentru industrializarea şi comerciatnsarea 
fructelor, atât de abundente aici cât şi a celorlalte 
produse* ale acestei provincii, atât de' înapoiate 4n 
această privinţă. < 

Cea mai importantă problemăapropăşirii economice 
a Banatului este problema comunicaţiei ş\ în primul' rând 
a comunicaţiei pe apă. Canalurile atât de preţioase 
Bega, Aranca şi celelalte sunt un bun al nostru. Ele 
au fost construite prin munca şi obolul bărrăţerritor 
ele nu .pot fi expropriate nici statificate sub nici'iun 
pretext. Taxele de canal plătite dela unire încoacl tde 
către comunele riveriane se apropie de o junjtătate 
miliard lei. Cerem desocotirea felului de-întrebuinţare 
a acestor sume, cerem restituirea autonomiei aceslbr 



instituţii atunci, când se respectă şi autonomia compo-
sesoratelor secueşti. Din aceşti bani am putea mări 
numărul vapoarelor pe canal, am putea construi 
uscătoare, abatorul, antrepozitele şi portul Timişorii. 

Pentru exportul părţilor dela sud cea mai mare 
importanţă o are deschiderea din nou a comunicaţiei 
pe linia ferată Oraviţa-Iam-Biserica-Albă. Produsele 
din sudul Banatului nostru trebue să facă înconjur 
peste Timişoara, Subotiţa la Vincovce; un înconjur în 
plus devre-o 300 km. ca să poată ajunge la linia ferată 
principală care duce în spre Apus. Se vorbeşte de linia fera
tă Odesa-Paris, cu un pod peste Dunăre la Turnu-Severin. 
Noi, cari ştim că partea deluroasă a Serbiei de Nord 
nu are nici măcar lemn, cu atât mai puţin minereu, 
nu înţelegem de ce să traverseze teritorul lor această 
nouă linie ferată şi de ce să nu treacă dela Iablaniţa 
peste Valea Almăjului, ca astfel să putem valoriza 
•imensele bogăţii de minereu şi codrii seculari, de care 
dispune partea sudică a Banatului nostru. 

Industria bănăţeană, cu un capital social de 
peste un miliard şi jumătate, inclusiv Reşiţa, se com
pune din două centre importante îţi chiar industria 
Ţării, din uzinele Reşiţa cu afiliaţiunile ei dela Nădragu, 
Ferdinand şi Marginea şi din întreprinderile din Timi
şoara, ambele „naţionalizate". Reşiţa a ştiut să scape 
de drepturile comunelor româneşti privitor la exploa
tarea minelor, iar prin aplicarea dibace a legii agrare 
a ştiut să-şi salveze nu numai pădurile, ci şi păşu
nile, de cari elementul românesc are neapărată nevoie. 
Spiritul în care este condusă această mare întreprin
dere industrială a fost semnalat de noi atât Guvernelor 
cât şi Parlamentului, dovedindu-se că până şi apăra
rea naţională nu este încă românească. Comisarul 
guvernului, de obiceiu străin de Banat, şi întâmplător 
câte un membru în Consiliul de administraţie băştinaş, 
nu au posibilitatea direcţionării în spirit naţional, dar 
îndeosebi bănăţenizarea acestei avuţii, dela care depinde 
viaţa şi viitorul a peste 100.000 de locuitori români. 
Ţin să accentuez, că interesele Banatului şi îndeosebi 
oamenii săi nu sunt luaţi în seamă la această institu
ţie bănăţeană şi rog Onoratul Guvern să-şi afirme 
voinţa sa românească şi la acest aşezământ, care 
trăeşte din vlaga bănăţeană. 

Industriile din Timişoara, cari nici odată n'au 
înflorit ca astăzi, favorizate de Statul român prin redu
cere pe C. F. R., şi vamă la importul maşinilor lor, 
scutite prin protecţia vamală a produselor lor, bucu-
rându-se de reescompt la instituţiile mari şi de comenzi 
rentabile dela autorităţile noastre, ţin porţile închise 
elementului românesc. Această situaţie nu se mai 
poate tolera. Multe din aceste întreprinderi nu sunt 
minoritare, ci sunt ale unui capital antinaţional şi inter
naţional, care se fereşte de elerrţenţul românesc pentru 
a scăpa de control. Aşteptăm dela noua lege a ocro
tirii muncii naţionale, ca elementul adevărat românesc 
să-şi ocupe locul cuvenit în aceste întreprinderi, sau 
să li se retragă toate avantagiile şi protecţia de cari 
se bucură astăzi de pe urma influenţii inconştiente a 
unor cointeresaţi nominali dela Centru. 

Redresarea vieţii economice a Banatului depinde 
în mare parte şi de refacerea creditului. „Legea pentru 
datoriile agricole şi urbane" din 7 Aprilie 1934 este 
menită să pună capăt pentru totdeauna agitaţiunilor 
demagogice ş i să fundamenteze o viaţă nouă, de sigu
ranţă şi de progres păturii agricole a Ţării. Plugări-
mea bănăţeană este recunoscătoare On. Guvern şi 
Parlamentului P, N, L. pentru marea binefacere de a-i 

fi salvat gospodăriile, dar ca aceste gospodării să 
poată deveni iarăşi productive şi înfloritoare, ea cere 
şi mântuirea creditului. Instituţiile de credit din Banat, 
ca şi cele din Ardeal, cu un trecut atât de binefăcă
tor şi roditor vieţii naţionale şi economice a ţinutu
rilor de dincoaci de munţi, — clădit pe cele 156 de 
bănci româneşti ale „Solidarităţii", — cer aceleaşi 
condiţiuni de existenţă pe cari Legea le-a acordat 
Creditului Rural, Creditului Urban, Creditului Ipotecar 
Transitoriu şi Casei Rurale. P. N. L, a salvat ţărăni
mea dela prăbuşirea ei economică. Partidului Naţional 
Liberal îi revine acum datoria să salveze şi bunul 
bisericilor, instituţiilor culturale şi sociale, comunelor, 
judeţelor şi cel al văduvelor, orfanilor, funcţionarilor 
şi în general al burgheziei, economisite cu atâta trudă. 
îndeosebi cerem ca Statul să găsească modalitatea, ca 
depozitele eparhiale şi parohiale dela aceste bănci, de 
circa 50 milioane, să se replătească în întregime, fiind 
ele unicul izvor de susţinere al instituţiilor eclesiastice 
şi de salvgardare a vieţii religios morale din Banat. 

In provincia noastră băncile minoritare, cu resurse 
şi din altă parte şi cari n'au debitori agricoli, înflo
resc. Ele acaparează mereu avutul românesc. Se impune 
crearea necondiţionată a unei bănci româneşti a Bana
tului pentru proteguirea agriculturi^ comerţului şi 
industrii româneşti, sau mutarea Ia Timişoara a s e d i u 
lui băncii „Victoria", derivată din „Timişiana", la care 
Statul şi Banca Naţională a României sunt interesaţi,, 
în baza convenţiei dela 10 Iulie 1931, cu Lei 350 milioane 

Domnilor, 

Şi „Comunitatea de avere" a celor 150.000 de 
grăniceri, domiciliaţi în cele 94 comune ale Graniţei 
bănăţene, — oblăduită prin gestul istoric al Maiestăţii 
Sale Regelui Carol II. prin care i-a fost reînviată 
vechea-i unitate ostăşească, — vă cere eliberarea pro
prietăţii sale de 146.000 Hectare de sarcinile cu cari 
a fost grevată. Datorită dlui Primministru şi dlui 
Ministru de Finanţe, această instituţie a fost trecută 
nominal ca beneficiară a Legii Conversiunii. Ea roagă 
pe dl Ministru de Finanţe să-i acorde concursul şi în 
aranjarea restului de datorii, iar pe dl Ministru al 
Domeniilor şi Agriculturii Vasile P. Sassu, să-o învred
nicească cu aprobarea schimbului de păduri proiectat, 
făcând astfel posibilă viaţa a 40,000 familii neaoş româ
neşti, din tulpina cărora au răsărit atâţia fruntaşi ai 
Neamului. 

Staţiunea balneară Băile-Herculane, cu renume 
mondial, vă roagă să-i acordaţi autonomia avută. 
Numai astfel ea va fi refăcută în condiţiile de mai 
înainte şi ferită de anomalii ca cele din sezonul actual, 
când Ministerul Sănătăţii a dat cu gratuităţi şi redu
ceri 263 de camere şi cu acelaş favor şi la băi, la 
nebănăţeni şi a numit comisar al guvernului un nebăş
tinaş. Istorica şi preţioasa perlă a staţiunilor noastre 
balneare trebue salvată, acordându-i-se condiţiile de 
înflorire şi de propagandă europeană. 

Domnilor, 

Una dintre problemele cele mai cardinale ale 
Banatului e şi Convenţia Statului Român cu cel Jugoslav 
privitor la regimul şcoalelor şi al bisericii. Statul 
român.a recunoscut celor 40.000 sârbi ai săi vicaria
tul episcopesc dela Timişoara, acordând până acuma 
Consistorului şi preoţilor lor ajutoare de peste o sută 
de milioane.- Noi am dublat numărul învăţătorilor lor 1), 

1) Sârbii au 53 învăţători şi prin noua convenţie vor mai 
primi 37 din Jugpslavia, 



iar de favorurile reformei agrare şi ei au beneficiat în 
aceaşi măsură ca şi noi. In schimb cei 150.000 fraţi 
ai noştri din Banatul jugoslav au şi acum numai o 
biserică tolerată, fără nici un ajutor din partea Statului, 
iar şcolile lor au fost desfiinţate prin izgonirea învă
ţătorilor români"). Dela reforma agrară ei sunt escluşi, 
deşi averile lor bisericeşti şi comunale au fost expro
píate. Viaţa lor naţională se stinge încetul cu încetul, 
nedându-li-se putinţa să aibă reprezentanţi în parlament, 
în corporaţiile comunale, judeţene sau profesionale. 

Noi, bănăţenii, cerem aceiaşi tratament pentru 
fraţii noştri din Banatul Jugoslav, rupţi dela trunchiul 
nostru bimilenar, căci noile înţelegem mai bine zbuciu
mul şi durerile sufletului lor românesc. 

Trecutul meu, topit în slujba Neamului, mă 
îndreptăţeşte să Vă cer, Domnilor Miniştri, să luaţi 
sub serioasă examinare problema existenţei sau neexis-
tenţei fraţilor noştri din Jugoslavia. Convingerea bănă
ţenilor e, că tratatele de pace trebuesc respectate 
în primul rând de aliaţii noştri. 

Teza noastră în Balcani este, ca nici un popor 
să nu devină omnipotent. Iar teza jugoslavă, reprezen
tată prin marele lor bărbat de stat, Nicola Passici, 
pretinde că în Balcani a fost pace şi ordine numai 
atâta timp, cât el a fost stăpânit de un singur popor 
şi acest popor nu poate fi altul decât cel sârbesc. 
Tendinţa de espansiuhe a panslavismului este arhi
cunoscută, şi ea devine tot mai impetuoasă în detri
mentul României. 

Relev încă o problemă, care răsare din sufletul 
întregului Banat. Trecutul acestei provincii este încăr
cat de slavă. Ea ne-a fost dobândită de luceferi ai 
simţirii şi ai gândirii româneşti, cari au strălucit în 
vremuri grele pe toate tărâmurile pământului româ
nesc. Ei au ilustrat deopotrivă şcolile Moldovei, cele 
ale Munteniei, Ardealului şi Bucovinei, cât şi Acadea 
mia română. Dar s'au reliefat şi în viaţa politică a 
Principatelor şi a Ţârii Româneşti, ridicat fiind .de 
pildă bănăţeanul Damaschin Bojincă la demnitatea de 
ministru al Justiţiei al lui Alexandru Cuza Vodă. 

Şi Banatul de astăzi, al României-mari, aPe 
mândria să fi dat României întregite sute de distinşi 
intelectuali, cari aşteaptă să fie chemaţi la muncă, iar 
mintea şi sufletul lor să fie valorificate în primul rând 
pe altarul obştesc al provinciei lor. Preferarea lor în 
politică şi în diferitele ramuri ale învăţământului, ale 
justiţiei, ale administraţiei şi ale celorlalte servicii 
publice, lasă urme fireşti de întemeiată nemulţumire. 

Dar noi credem în P. N. L., în conducătorii lui 
de astăzi şi această credinţă este scăparea, dar şi înăl
ţarea noastră, a celor cari âm întemeiat cu mari sacri
ficii P. N. L. în Banat şt a celor cari îl susţinem şi 
astăzi cu demnitate, cu statornicie, cu avânt sufletesc 
şi cu desinterés. In schimbul acestei credinţe, subli
niate prin multe, multe sacrificii, cerem şi pentru Banatul 
nostru o poziţie din toate punctele de vedere egala cu 
a celorlalte provincii. Altcum Unirea, pe care noi am hotă-
rît-o fără condiţiuni, neîncălzind prin razele soarelui 
ei dela Bucureşti în măsură suficientă Banatul, el nu 
va putea rodi aşa cum dorim şi noi şi DV. din întreg 
sufletul nostru românesc, 

Domnilor, 
Am insistat numai asupra unora dintre princi

palele deziderate ale Banatului. Pomelnicul cererilor 
2) Noi avem 18 învăţători români, la cari se mai adaugă 

17 de pe urma menţionatei convenţii, dacă ea va fi respectată 
de sârbi, ceeace dubităm. .^TriM/ÂTN. 

şi revindecărilor acestor provincii, cum vă este şt DV. 
cunoscut, este lung. 

Voi enumera din el numai câteva şi şi acelea de 
ordin local, cari privesc în special sudul Banatului: 

1. Afirmarea ideii naţionale în viaţa şi în servi-r 
ciile publice ale Banatului. 

2. Promovarea elementului autohton rOmâiesc în 
tQate serviciile şi în toate ramurile de producţie. 

3. Ajutor efectiv Episcopiei dela Caransebeş în 
scopul intensificării propagandei religios morale. 

4. O noua arondare administrativă dreaptă şi 
echitabilă, a Banatului şi în special amplificarea jude
ţului Severin cu comunele din plasa Recita, Buziaş şi 
Recaş, cari gravitează înspre Severin. ,; 

5. Distingerea merituoşilor fruntaşi bănăţeni cu. 
ordul Ferdinand drept recunoştinţă pentru serviciile ' 
aduse Neamului. 

6. Accelerarea lucrărilor pentru desăvârşirea re
formei agrare. 

7. împroprietărirea bisericilor şi a parohiilor, unde 
nu e pământ cultivabil, cu păduri. . ?• : 

8. Împroprietărirea episcopiei Caransebeşului ta 
măsura cu care au fost. împroprietărite celelalte 
episcopii. ' ***** 

9. Scutirea de preţul arenzii pentru terenuri)? 
folosite de biserici şi de şcoli. 'f \ 

10. Rezol virea' definitivă â problemei pâşunelor 
comunale şi alpine, şi atribuirea acestora comunelor 
cari le-au folosit şi în trecut. 

11. Reducerea preţului izlazurilor expropiate pe 
seama comunelor, cât şi a preţurilor de măsurare' i 
acestora dela suma de Lei 120 pro jugher. fiu, 

12. Revizuirea cadastrului pentrucă ungurii, colo
nizaţi fiind la şes, n'au avut interes să facă deosebire 
între valoarea pământului dela şes şi cel dela munte-

13. Ştergerea amenzilor pentru delictele silvice 
şi cele pentru fiertul ţuicii. 

14. Reducerea taxelor, zootehnice şi ştergerea 
celor pentru uleiul de ţţparea soarelui, curcubetă şt 
alte produse agricole. 

15. Autorizarea păşunatului în pădurile mai In 
vârstă de 15 ani. 

16. Ajutor corespunzător Camerei Agricole a 
Banatului cu sediul în Lugoj. ' 

17. Organizarea şi încurajarea sub toate formele 
a unor cooperative solide pentru exploatarea avuţiilor 
bănăţene. 

18. Prevederea populaţiei dela munte cu porumb
ii), începerea lucrărilor de refacere a şoselelor; 

azi impracticabile, şi de indiguire a râurilor, cari fac 
stricăciuni de zeci de milioane în avutul populaţiei. 

20. O dreaptă aplicare şi a. elementelor autohtpne 
atât la CFR. cât şi la PTT. unde ele au fost înlocuite 
cu altele mai puţin pregătite din alte părţi. 

21. îndreptarea mersului trenurilor în conformi-» 
tate cu exigenţele locale. •• 

22. Flotilă de aviaţie la Lugoj sau şcoală de 
planuare. ,/ 

23. Reînfiinţarea Camerei de Comerţ a judeţelor 
Severin şi Caras la Lugoj şi înfiinţarea Camerei mun'cijr 
pentru aceste două judeţe cu sediul în Recita sau 
Oraviţa. 

24. Preluarea de câtre Stat a spitalului din Lugoj. 
25. Ajutor pentru terminarea şi înzestrarea spita

lului din Caransebeş. . 
26. Declararea Caransebeşului şi Orşovei ca sta

ţiuni climaterice. •'• * 
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27. înmulţirea circumscripţiilor medicale. 
28. Reformarea Casei muncii pentru asigurările 

sociale. 
29. Reorganizarea serviciilor administrative şi a 

poliţiei, înmulţindu-se efectivul acesteia la cel pre
scris de Lege. 

30. Reorganizarea jandarmeriei. 
31. Adiţionalele Uzinelor dela Reşiţa şi a afilia-

ţiuoilor ei s'â se verse la sediul acestora şi nu la 
Bucureşti. 

32. Asemenea şi încât priveste venitele vamei 
orşova. 

33. Desfiinţarea Sindicatelor de vite ete. 
34. Amplificarea abatorului din Lugoj pentru 

exportul de carne. 
35. Proteguirea turismului, cel măi eficace mijloc 

de propagandă românească. 
36. Menţinerea unităţilor militare în garnizoanele 

locale. 
Celelalte deziderate ale Banatului te vor expune 

domnii prefecţi şi parlamentari, ai celor trei judeţe 
bănăţene. 

Ne avem şi noi trecutul! 
de: Pr. IACOB CREŢJU. 

...Pe o colină, în cimitirul ortodox din 
Ciclova-română, străjuit de o modestă cruce, 
uitat prea de timpuriu de un neam, pe care 1-a 
vrut liber şi stăpân pe plaiurile sale, odihnesc 
truditele oseminte ale unui vrednic slujitor ai 
altarului străbun, ale unui erou al muncii cons
tructive, ale unui mecenat şi înflăcărat luptător 
naţionalist. 

...nIaan Petroviciu/" Iată un n u m e ! Cine a 
mai auzit de el? Cine 1-a cunoscut, şi din cei 
cari k u cunoscut, cine s'a mai gândit la el? 

Şi acest nume a fost purtat cu vrednicie 
de un om, o viaţă 'ntreagă de zbuciumată 
existenţă şi de grăitoare fapte creştineşti şi 
româneşti. 

Ca să'-l cunoaştem cine a fost, şi ca să 
ţHitetri justifica aceste modeste rânduri, iată o 
succintă biografie!... 

Parohul loan Petrovici, s'a născut în Ciclova-
fâffiâriâ, lâ 4 Octomvrie 1825. Părinţii săi au 
fost preotul George şi Ruja, iar moşul său a 
fost Ilie, care purta numele familiar „Petntică", 
dar căruia, dândui-se Singheiia preoţească în 
â* 1805, la 6 -Aprilie, prin episcopul diecezei 
Varşeţ-Caransebeş, Iosif Ioanoviciu Şacâbent, 
âc'estâ i-a schimbat numele familiar în Petroviciu, —t 
după cum era usitat sub ierarhia sârbească. 

Ioan Petroviciu a cercetat şcoala rurală din 
s&tui său natal. Pentru însuşirea limbii maghiare 

pe care un intelectual de pe timpul său 
trebuia să o înveţe, ca fiind limba oficială a 
Statului, fără de care nu puteai să o duci decât 

din greu — a fost trimis să stea şi în satele 
ungureşti Udvarszâlàs şi Rittberg-^-VégVár (azi 
Tormae). Teologia a absolvat-o în Vârşet la a. 
1847. A fost hirotonit de preot în 5 Mai 1848. 
şi instituit de capelan în parohia din Răcăjdie 
Pe timpul revoluţiei din acest an, episcopul 
Vârşeţului l'a denumit adm. parohial în comuna 
Cruşiţa, care era românească, dar azi e sârbi-
zată. Dinaintea năvălitorilor a salvat órnatele 
bisericii, .cărţi, matricole, Cngropându-ie în pământ. 

După revoluţie a devenit paroh în comuna 
sa natală Ciclova-română, unde erau pe atunci 
9 preoţi, 4 parohi, 4 capelani şi un diacon-învăţător. 

In tinereţele sale. a fost foarte muncitor, 
s'a ocupat nu numai cu economia, dar ardea 
şi la var, creştea vite şi aşa în urma muncei 
sale neobosite, a ajuns să-şi agonisească avere 
frumoasă. 

Foarte devotat :hemăriisale preoţeşti, caracter 
ferm, inimă caldă pentru cauzele româneşti, 
deveni de foarte timpuriu prieten intim cu neui
tatul fruntaş al ţinutului Oraviţei, cu avocatul 
Haţeganu. Alături de acesta a luptat intens să 
deştepte în popor conştiinţa naţională. 

A fost membru în Congregaţia comitetului 
Caras, când sub Gojdu, s'a întemeiat gimnaziul 
din Logoj . De o memorabilă şedinţă ţinută la 
Logój sub preşedinţia lui Gojdu, nu odată á 
igtorisit veteranul slujitor al altarului loan Petro
viciu. Gojdu voind ca gimnaziul să fie româ
nesc, un canonic unit luând cuvântul, cerea ca 
gimnaziul să fie greco-caţolic, căci în Logoj 
este reşedinţa episcopului gr. cat. şi trebue să 
s ş pună sub protectoratul acestuia. S'a ridicat 
apoi preotul Ursuiescu din Logoj şi dezaprobând 
pe canonic, a cerut ca gimnaziul să fie ortodox 
pentrucă tot Banatul fe ortodox. Fericitul Gojdu 
mereu z icea: „lăsaţi Românilor să se numească 
gimnaziu românesc" Neînţelegerile find mari şi 
neputându-se aplana, şedinţa s'a dizolvat; a 
urmat alta, şi'n aceasta s'a hotârît, ca gimnaziul 
din Logoj să fie comitatens... La asemenea rezul
tate a dus tot timpul dezbinarea religioasă a 
Românilor. 

...Preotul loan Petroviciu a fost pururea 
însufleţit luptător pentru o soartă mai bună â 
poporului românesc. 

In comuna sa natală pe care a păstrat-o 
timp de mai bine de şase decenii, încrederea şi 
dragostea de care s ' a bucurat întotdeauna, s ' a 
manifestat şi prin aceea, că la alegerile din 
Sasça, mergeau sub steagul său mândru, absolut 
toate voturile, până şi antiştia şi comercianţii de 
alt neam din comună. 

Fiind atât el cât şi soţia şa Floarea, dela 
fire Foarte darnici, ei au devenit părinţii săra-
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cilor, pe dări îi ajutau şi le ştergeau lacrimile 
•suferinţelor, şi cu dărnicia lor au împddobH 
biserica. 

Ca buri econom, zelos şi prevăzător preot, 
nu s'a îngrijit rtumai de siné, ci a adunat cu 
zel neîntrecut fonduri bisericeşti-şcolare, a aju
torat nenumăraţi studenţi la şcoală şi în fine' 
însufleţit fiind ca să fie asigurată bunăstarea 
bisericii, pé caté á servit-o 62 ani, din averea 
sa a dat acesteia 20 jug. pământ în valoare de 
peste 20.000 coroane şt 100 acţii déla diferite 
bănci, în valoare de alte 20.000 cor. S'a înscrig 
membru fondator la toate institutele noastre1 

româneşti. A contribuit la toate coléctele cari 
s'au lansat pentru lucruri bune şi româneşti. 

Din pământele sale dinspre comuna Iertof, 
a donat bisericii de acolo 2 jug. pământ cí. I. 

A dat 1000 cor. ajutor bisericii din Potoc. 
A dat ajutor considerabil la zidirea bisericii 

din comuna Maeaviştt. 
A donat 10 acţii fondului teologic-spedagogie 

„Ioan Popasu" din Caransebeş. 
A dat cu litere fundaţionale 10 acţii Reu

niunii învăţătoreşti din dieceza Caransebeşului. 
A dat 1000 cor. şi 10 acţii la colecta pentru 

zidirea bisericii romane din Varşeţ... etc. 
Aunul Dumnezeu i--a răsplătit toate aceste 

mari fapte creştineşti cU viaţă lungă şi sănătate 
deplină1). 

...Acestea au fost câteva fapte ale unui fiu 
al Banatului, Odrăslit dlH glia cârăşană. 

Când sGrier» aseste modesté rânduri, credem 
că ne facem o datorie de conştiinţă, faţă dé un 
om din calé trecute vremi, în care Banatul s'a 
putut şi se vă putea mândri oricând, dar care 
a fost şt a rămas aşa de puţin cunoscut, de a 
cărui nume aşa de puţin s'a vorbit. 

Şi, nu este singurul, pe a cărui mormânt 
prea de timpuriu au prins rădăcini mărăcinii; 
a cărui fapte mari de creştin şi de român, prea 
de timpuriu au fost uitate. 

Ingratitudinea omenească a răsplătit şi răs
plăteşte mereu cu uitarea pe aceia, a Căror viaţă 
ar putedf servi multora de îndreptar. 

.„Câţi eroi modeşti ai muncii constructive^ 
r - mai ales slujitori ai altarului străbun, — p u s a 
î n slujba neamului» viaţa lor întreagă, dar trăind 
în lumea satelor» nejuaţi df. nimeni în seamă* 
n'au trecut din lumea aceasta, fără a fi msoţiţi 
măcar de p lacrimă de recunoştinţă! Câţi?!... 

...Desigur, că, ei n'au muncit, aşa cum a u 
muncit,, pentrui efemere oapruxi lumeşti, ci pen-
trucă au avut o conştiinţă de adevăraţi fii ai 
neamului lor, 

1 — 

1) Calendarul Românului a. 1911. 

Desigur, că, ei n'au aşteptat recunoştinţă 
din partea cuiva, n'au aşteptat fecGmpensev 
recompensa faptelor lor găsind-o în însăşi ateste 
fapte — aceasta fiind singura recompensă ade-' 
vârâtă, — dar tocmai pentrucă au ttluncrt 
desinteresaţi la posturile lor de datorie şineJuâfi 
dec-nimeni în seamă, astăzi, când zac uitaţi în 
morminte, noi, urmaşii lor, ăr trebui să le creiem 
un cult, şi la acest cult, să ne încălzim sufletele 
tot timpul, să "ni4e purificăm şi oţetim pentru 
noui lupte de regenerare a unui neam* prea dfc 
timpuriu ajuns la răspântii de drumurj«. 

Şi , aceasta ar trebui să o facem înddosebi 
noi bănăţenii. Noi, cari mereu suntem acuzaţi, 
6ă n'am contribuit aproape cu nimic la edificiul 
neamului. Noi, cărora nu odată «i s* spume, <# 
n'am fost capabili să dăm neamului nici un fiu, 
care să însemne ceva în istoria noastră sultural&T 
naţională. Noi, cari mereu suntem Înglobaţi în 
noţiunea de „ardeleni". No», cari ara fost §i 
suntem şi acum atât de puţin luaţi în se#mă-

...Glia Banatului ascupde atâţia eroi necu
noscuţi ai muncii, atâţia fii ai neamului, (pari 
o yiaţă îmjreagă au lucrat la ţemeiuiţea edifi
ciului naţional, dar cari au rămas uitaţi pentru 
totdeauna^ ~ ,' ,.. .. 

...Ne-avem şi noi trecutul, $)-ar f i odat* timpul, să 'ncepem a l cunoaşte. 
Iar, ca urmare, cunoscându-l noi, să facem fi 

pe alţii să-l cunoască, şi prin aceasta, implicit, 
să-i facem a ne lăsa şi da câeace este al nostru. 

Noi, nu vrem nimic mai mult. 

Datoria socială* 
Mântuitorul nostru lisus Hristos în cbrtvbfc 

birea avută cu legiuitorul, trimisul fariseilor, k 
spus care simt beie două mai importante parurii» 
date omului: „Să iubeşti pe Domnul Dumnezeul 
tău, cu toată inima ta şi cu tot cugetul t&u şi 
cu tot sufletul tău. Aceasta este cea diritâî $ 
cea mâi măre poruncă. Iar a doua, asemă
nătoare acesteia este: Să iubeşti pe aproapele 
tău ca însuţi pe tine" (Mat. 22, 37-39). 

Prin aceste cuvinte Mântuitorul a stobîlit 
definitiv datoria faţă de Dumnezeu şi datoria 
seei&fă. : 

Stanţa noastră Biserică atât din sf. Seri^ 
tură cât şi prin învăţăturile sale, coditîcâte w 
pwunci şi canoane, îndrumă individul lă acele" 
manifestaţiuni religioase-morale cari să-i asigur* 
mântuirea făgăduită precum şi Hrt̂ lşteă c&svol-
târiî sociale. Aceste învăţături bîmilenârte a$ 
fost şi rămân neschimbate fiind universale ş4 
absolule fiindcă aîula bază originea divină. 



Cei mai mulţi învăţaţi, sociologi, filosofi 
etc. precum şi imensa majoritate umană au 
acceptat neschimbat raportul nostru faţă de 
Creatpr. Nu a rămas însă fără încercări de 
modificare şi ordinea socială, raportul dintre 
olaltă a indivizilor. 

Colectivitatea omenească n'a acceptat po
runca a doua a Mântuitorului „să iubeşti pe 
aproapele tău ca pe tine însuţi" în sensul ei 
strict divin, ci plecând delà ideiâ de conveţuire, 
de asociaţie, în triburi, state, etc., a transformat 
imperativul divin într'unul strict social uman. 

Istoria ne dovedeşte uriaşele frământări — 
adeseori sângeroase — ale popoarelor, spre a 
stabili în sens strict omenesc , echilibrul de jus 
tiţie umană, de datorie socială. 

Mântuitorul a poruncit o iubire necondiţio
nata a aproapelui, mai mult, chiar iubirea vrăj
maşului , adecă o datorie socială încopciată cu 
toate riscurile inerente unei convieţuiri între 
oameni. 

Sociologii tuturor vremurilor şi legislatorii 
îşi dau toată silinţa să transforme imperativul 
divin al iubirii aproapelui într'un „do ut d e s a . 

Câtă depărtare este între o iubire necon
diţionată, o iubire care să meargă până la jertfa 
dè tine însuţi şi între sckimbism. 

* 
Sistemul social bazat pe principiul „dd ut 

des", pare a fi adevăratul defect ce sdruncină 
baza morală a societăţii noastre. Caracteristica 
vremii pare a nu fi unirea pentru existenţă, ci 
lupta pentru existenţă. Lipseşte cu desăvârşire 
acel echilibru divin care, ştabileşce o unire a 
tuturor în mod voluntar Şi desinteresat pentru 
uşurarea sarcinilor existenţei. Astăzi individul 
duce cea mai înverşunată luptă pentru câştigul 
propriu, indiferent dacă a prejudiciat adânc in
teresele aproapelui său. 

Starea de astăzi este rezultatul firesc, al 
injustiţiei sociale, al lipsei de conştiinţă a dato
riei sociale, din simplul motiv că legilor orga
nice de funcţionare a societăţii omeneşti li-s'a 
imprimat un caracter prea materialist. Cu alte 
cuvinte uriaşele frământări sociale, petrecute 
veacuri de-a rândul, negând spiritualitatea vieţii, 
fondul divin de coavieţuire, au astăzi un efect 
nedorit de nimeni. Intre porunca divină de 
iubire necondiţionată şi între teoria schimbului 
de servicii, s'a strecurat egoismul cel mai crud 
şi distrugător. 

Léon Bourgeois (L'éducation de la De
mocraţie" 1897) defineşte astfel justiţia socială. 
Ea consta esenţial într'un raport de echivalenţă 
între serviciile schimbate. Justiţia socială este 

un quasi-contract, mult diferit de al lui J. J. 
Rousseau, pentrucă la alcătuirea societăţilor n'a 
prezidat consimţământul indivizilor (cum afirmă 
Rousseau) ci consimţământul mutual prezidează 
azi menţinerea lor. Este suficient ca consimţă
mântul să intervină, ori imediat, ori în mod 
tacit, pentru ca să se spună, că între toţi m e m 
brii unei societăţi există ceace dreptul civil a 
precizat sub numele de quasi-contract. Pentru 
ca acesta să fie valabil trebue ca şi în dreptul 
privat să fie o echivalenţă între cauzele consimţă
mântului părţilor. El are în mod precis ca 
obiect, să stabilească, între serviciile ce prin 
faptul convieţuirii fiecare om le face tuturor 
oamenilor şi toţi la un loc le fac fiecărui 
semen. Această echivalenţă a serviciilor s e 
numeşte justiţie socială. 

în orice societate se află un număr oare
care de sarcini comune, ce trebue suportate în 
mod forţat de membrii ei fără excepţie. Sunt 
acele sarcini cari au de scop să asigure însăşi 
conservarea societăţii. 

Leon Bourgeois se ocupă de repartizarea 
bunurilor, de lucrurile ce se găsesc totdeauna 
în cantitate limitată, cari scad prin împărţeli, 
se pierd prin consumaţie şi sunt eminamente 
susceptibile de acaparare. Societatea nu poate 
garanta o egalitate de bunuri nici unuia din 
membri săi. De aceea societatea însăşi trebue 
să afle un minimum de existenţă pe care trebue 
să-1 garanteze pentru membrii săi. Este inad
misibil ca un om să moară de foame alături 
de prisosul altora. 

Socialismul a fost ridicat la valoarea prin
cipiului de Stat în diferite ţări înaintate din 
occident. Din cauza atâtor inegalităţi între m e m 
brii societăţii, el a fost la unele înlăturat, la 
altele a fost transformat într'o formulă (bastardă) 
burghezo-proletară. 

„Să iubeşti pe aproapele tău ca pe tine 
însuţi" ridicat la rangul de dogmă socială şi 
practicat în sensul lui divin, ar fi dat drept 
rezultat altă lume. 

Ideea ca omul să fie obligat a-şi rkscum-
pără datoria socială, din punct de vedere m o 
ral, conduce la un egoism. Când s'ar achita omul 
de această datorie răscumpărându-o, oare s e 
achită el şi de bunătate şi caritate f 

Hotărât: n u ! 
Căci reglementarea datoriei sociale în sen

sul că omul să fie un automat în societate, 
pleacă dela exterior (material) lăsând interiorul 
neatins. Creştinismul pleacă dela interior, cău
tând înnobilarea inimei, izvorul poftelor şi gân
durilor rele. * 



Gândul principal în o rgan iza rea societăţii 
t rebue să fie nivelarea faptelor oameni lor ce 
provin din egoism, din înfrigurare d u p ă câşt ig, 
din violenţe, etc. tocmai pat imile c o n d a m n a t e 
de Mântui toru l şi a tunci v o m avea ceace se 
numeş t e datorie socială. p r . Traian Constantin. 
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Raportul despre uizitaţia canonică din săp
tămâna trecută se ua publica în numărul viitor. 

Pentru locul de închinare „Piatra Scrisă", 
de lângă comuna Armeniş, a dăruit căpitan Vladislav 
Trica, de prezent domiciliat în Gablonz, suma de 100 lei,, 
care sumă s'a primit cu mulţămită, predându-se desti-
na{iunei. 

Pentru muzeul eparhial. Au mai întrat urmă
toarele donaţii: Biblia lui Bob şi o carte de rugăciuni, 
cu litere cirilice, donate de oficiul parohial din Forotic. 
O evanghelie veche, scrisă cu litere cirilice, donată de 
biserica din Bozoviciu. Mulţumirile noastre! 

La sfânta mănăstire Hodoş-Bodrog. Cu 
prilejul pelerinajului dela 15 August, va sluji sf. Liturghie 
P. S. Sa Episcopul Grigorie, cu mare sobor de preoţi, 
începutul la ora 9 dimineaţa, la ora 8 va pleca tren 
special din gara Arad, până la halta Bodrogul-nou şi 
se va întoarce la ora 13 30 (unu-jumătate d. a.) având 
legătură de tren în toate direcţiile. Biletele'de sărbători 
valabile şi la întoarcere. 

Cucernicii pelerini se vor îngriji de cele necesare, 
Sf. Mănăstire neavând posibilitatea de găzduire decât 
pentru preoţii slujitori. Cei sosiţi din preziua praznicului, 
vor aña ocrotire pe la credincioşii din sătişoarele apar
ţinătoare Sf antei Mănăstiri. 

Rectificare. Din darea de seamă asupra vizita-
ţiei canonice dela Buziaş şi Silagi, publicată în Nrul 
nostru trecut s'a omis dl Dr Mihai Gtopşian care încă 
a fost alături de P. S. Episcop în suita fruntaşilor inte
lectuali, cari l-au întâmpinat pe P. S. Sa. Facem cuve
nita rectificare. 

Nr. 4 0 5 6 Se. 1934 . 

Comunicat , 
Asociaţia „Educa ţ ia Menajeră" din Bucu 

reşti persoană morală şi jur id ică , prin vice 
prezidenta ei Dna M.iria G. Dobrescu neaduce 
la cunoşt in ţă , că în dorinţa de a contr ibui cât 
mai mul t la ins t ruirea casnică a femei r omâne , 
a pus la cale publicarea unei reviste gospodă
reşti , înti tulata „Fa ru l C ă m i n u l u i " , care este de 
un real folos în oricare casă de bun gospodar . 

Pen t ru abonamen te şi informaţ i i : Asociaţ ia 
„Educaţ ia mena je ră" Strada W a s c h i n g t o n Nr. 34 
Bucureş t i . 

Caransebeş , în 3 A u g u s t 1934. 

Consiliul eparhial. 

Note Oficiale. 
Nr. 3 8 9 0 E. ex 1934. 

Consi l iului eparhiei ort. r om. a Caransebe
şu lu i publică concurs pent ru ocuparea postului 
de Monom la internatul Academiei teologice din loc. 

Reflectanţii la acest post nu pot fi decât 
n u m a i preoţi. 

Beneficiile împreuna t e cu acest post su r i t : 
1. Salar lunar de 2 0 0 0 (două mii) lei luat 

în buge tu l s ta tu lu i . 
2 . în t re ţ inere , locuinţă, l umina t şi încălzit 

pent ru cel mu l t d o u ă persoane . 
Cererile t imbrate se vor înainta Consi l iului 

eparhial până inclusive 13 A u g u s t 1934. 
C a r a n s e b e ş în 2 4 Iulie 1934. 

3—3 Episcopul discflzan: 

t Vasile 

Nr. 3 8 8 9 E . ex 1934. 

Se aduce la cunoş t in ţă s tudenţ i lor dela 
Academia teologică, că înscrierile la Academie 
se fac .anul acesta în zilele de 2 8 — 3 0 Sep
temvrie a. c. 

Asupra cazuri lor de întârziere din mot ive 
b inecuvânta te , decide Consiliul eparhial . 

L a înscriere se solvesc următoare le t a x e : 
a) Didactrul Lei 3 0 0 . 
b) Pen t ru fondul de ajutorare „ loan 

P o p a s u " Lei 50 . -
c) Pen t ru fondul de excursi i Lei 50 . 
d) Pent ru societatea de lectură „ loan 

Popasu" Lei 50 . 
e) Pen t ru baie Lei 50 . 
f) Pen t ru folosirea mobilierului (interniştii) 

Lei 100. 
Examene le de cor igentă de curs şi exame

nele generale , se ţin începând din 25 Septem
vrie, iar prelegerile se încep la 2 Octomvr ie a. c. 

To ţ i s tudenţ i i , ai căror părinţi nu locuesc 
în Caransebeş , sun t obligaţi să locuiască în 
Internatul diecezan. 

T a x a anua lă pentru internat , care după 
împrejurăr i se poate majora , este de Lei 8 0 0 0 
(optmii) pe întreg anul şcolar şi ( se plăteşte 
anticipativ în patru rate de câte Lei 2 0 0 0 
(douămii ) şi a n u m e rata I. la înscriere, rata II. 
la 15 Noemvr ie a. c. rata III. până la 31 
Ianuar ie 1935 şi rata IV. până la 15 Apr. 1 9 3 5 . 

De hainele "de pat, de rufârie şi de spălatul 
(curăţ i tul) lor se vor îngriji s tudenţ i i . T o t aşa 
şi de tacâmur i le necesare , la intrarea în internat . 
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Se obsearvă că certificatul^ medical , pe care 
au să-1 prezinte tinerii, cari intră pentru prima 
dată în Academia teologică, t rebue să fie eli
berat de cătră medicul Academie i , d-1 Dr Virgil 
Bud in ţ i anu . 

C a r a n s e b e ş în 28 Iulie 1934. 
3—3 Episcopul diecezan: 

f Vasîle . 

C O N C U R S E . 
Nr. 3921 B. 1934. 

Se aduce la cunoşt in ţa celor interesaţi , că 
petiţiunile de primire în Academia teologică pe 
anul şcolar 1934-35 sun t a se înainta Consil iu
lui eparhial , prin Oficiile protopopeşti , până la 
15 Septemvrie a. c. 

! L a 1 peti ţ iuni se vor a lă tura următoare le 
d o c u m e n t e : 

1. Ex t ras de botez . 
2. Diploma de bacalaureat . 
3 . Certificat de moral i tate dela Oficiul pa

rohial vizat de cătră Oficiul protopopesc. 
4 . Certificat dela medicul Academiei teo

logice, că petentul este deplin sănă tos şi fără 
detecte . 

5. Declara ţ iunea părinţilor sau a tu tore lu i 
că vor supor ta toate cheltuelile cu întreţinerea 
petentului în in ternatul , diecezan şi cu procu
rarea uniformei . 

Se obsearva că toţi s tudenţi i Academiei 
sun t obligaţi să locuiască în internatul diecezan. 

Petenţi i , când vor fi chemaţ i , vor avea să 
se prezinte la Consil iul eparhial . 

C a r a n s e b e ş la 2 4 Iulie 1934. 

Episcopul diecezan: 

f Vasile 

Poşta Redacţiei. 
Mai multor preoţi din eparhie. Au obvenit cazuri, că 

cauze de zidiri sau de reparaşi s'au trăgănat la comunele bise
riceşti luni de zile, îndată ce însă s'au înaintat actele Consiliului 
eparhial spre aprobare, a doua zi s'au şi făcut intervenţii pentru 
aprobare. Ţinem să atragem luarea aminte a organelor paro
hiale, că împotriva hotărârilor adunărilor parohiale se poate 
face contestaţie în timp de 14 zile la Consiliul eparhial, deci 
înainte de a exprima acest termen, nu se poate face rezolvirea, 
respective nu se poate da aprobarea. In timpul cât termenul 

•de 1 14 zile este deschis, orice intervenţie e zadarnică. 

Ofoiecte bisericeşti 
dela cele mar renumite fabrici, se află 
do ^ân^are la Librăr ia IMecezană. 

AVIZ. 
La Şcoala Normală de învăţători „loan Popasu" 

din Caransebeş în anul şcolar 1934-35 se primesc în 
clasa I-a 30, în a Il-a 11, în IlI-a 10, în a V-a 9, în 
a Vl-a .7 şi în a VH-a 4 elevi noui. 

Elevii din clasa I-a trebue să aibă etatea de 1 12-14 
ani. Dispe*nzâ până la o jumăta te de an sub 12 ani, la 
cerere, dă direcţiunea, iar mai mare inspectoratul şcolar. 
Pentru ceilalţi elevi se cere un an în plus de flecare clasă. 

In clasa I-a se primesc absolvenţi de 4 clase pri
mare, cari vor da examen de admitere din Română, 
Aritmetică, Istorie şi Geografie şi cari au aptitudine 
muzicala, sunt sănătoşi şi n 'au nici un defect organic. 
In clasele II, III şi V se primesc absolvenţi de clase I, 
II şi IV de gimnaziu sau liceu cari au avut media gene
rală cel puţin 6, cu aptitudine muzicală, sănătoşi şi fără 
nici un defect organic. Elevii aspiranţi la clasa V-a vor 
da examen de admitere din toate materiile clasei a IV-a 
de gimnaziu. In clasele VI şi VII se primesc numai 
normalişti. 

Elevii distinşi la învăţătură şi săraci vor fi primiţi 
ca bursieri şi sernibursieri. 

Taxele pe 1934-35 s u n t : 5050 Lei pentru hrană 
şi internat, 1500 Lei taxe şcolare şi de comitet şi 150 Lei 
cauţie pentru eventuale stricăciuni. Elevii noui vor plăti 
în plus 350 Lei pentru instalare în internat. 

Informaţtuni detailate >dâ direcţiunea şcolii; 
Caransebeş', la 25 Iulie 1934. 

Director, Gh. Neamţiu 

Licitaţiune m i n u e n d ă . 
Pe baza aprobării Venerabilului Consiliu Eparhial 

Nr. 3716 E ex 1934 din 23 Iulie 1934 se escre licita
ţiune minuendă pentru renovarea sfintei biserici din 
ŞemlacuLmare. Preţul exclamării este 24.100 Lei. 

Licitanţii sunt obligaţi a depune 1 0 % cauţie din 
preţul exclamării în bani gata care suină se va restitui 
contractantului după colaudare. Spese de drum sau alte 
cheltueli nu se acordă. Licitaţiunea se va ţinea la 15 
August 1934 la oarele 3 după masă în Şemlacul-Mare. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
lucrările acelui antreprenor, în care va avea mai multă 
încredere, fără considerare la rezultatul licitaţiunii. 

Contractul devine obligator pentru antreprenor 
imediat după semnare, iar pentru comuna bisericească 
numai după aprobarea Venerabilului Consiliu Eparhial. 

Devizul se poate vedea oricând la Oficiul parohial. 
Şemlacul-Mare, la 29 Iulie 1934. 

Aurel Lazăr Ion Cic lovan 
paroh-preşedinte. 2—2 notar. 

Judecătoria mixtă Orşova, Inntasjţa cf. 

Nr. 912/1934 cf. 

Extract din pbfat iunea de M a f i e . 
La cererea do executare făcută de urmăritoarei 

Măria Drâguţo n. Tomescu repr. prin Dr. Elemer Freyler 
adv. Orşova, contra urmăriţilor Cuzma şi Milan Tomescu. 

: Judecătoria a: ordonat licitaţiunea nouă în baza art. 176 
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şi 185 leg. LX. 1881, în ce priveşte imobilele situate 
în circumscripţia judecătoriei mixte Orşova, cuprinse în 
foaea cf. Nr. 81 a comunei Plavişeviţa, numite: 1/13 parte 
din moară Nr. 107 cu preţul strigării de 100 Lei; Căr-
mina mică 1000 stp. ntop. 56, ar. cl. III. cu preţul stri
gării de 750 Lei; Cazan 400 stp. ntop. 249 ar. cl. IU. 
cu preţul strigării de 300 Lei; Ltubatina 1000 stp, 
ntop. 424 ar. cl. III. cu preţul strigării de 750 Lei 3 
Poiana din Tei 800 stp. ntop. 339 ar. cl. III. cu preţul 
strigării de 600 Lei; Cărmina mică 700 stp. ntop. 60 
fâneţ cl. II. cu preţul strigării de 500 Lei; Cărmină 
mică 300 stp. ntop. 79 fâneţ cl. II. cu preţul strigării 
de 200 Lei; Cărmina mică 1100 stp. ntop. 81 fâneţ 
cl. II. cu preţul strigării de1 800 Lei; Cărmina mare 
100 stp. ntdp. 133 fâneţ cl. II. cu preţul strigării de 
60 Lei; După' ţarină 400 stp. ntop. 34 vie cu preţul 
stri. arii de 300 Lei; După Ţarină 150 stp. ntop. 68 
grădina cu preţul strigării de 100 Lei; Lunca satului 
200 stp. ntop. 165 grădină cu preţul strigării ele 150 Lei; 
Lunca satului 200 stp." ntdp. 171 grădină cu preţul 
strigării de 150 Lei; Cozina mare 150 stp. ntop. 185 
grădină cu preţul strigării de 100 Lei, pentru incassarea 
creanţei de 700 Lei, capital şi accesorii. 

Licitaţi unea se va ţine în ziua de l Septemvrie 
1934 ora 4 p. m. la casă comunală a comunei 
Plavişeviţa; 

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe 
un preţ mai mic decât 75°/ 0 din preţul de strigare. 

Cei cari doresc să liciteze sunt datori se depo
ziteze la delegatul judecătoresc 10% din preţul de 
strigare drept garanţie, în numerar sau în efecte de 
cauţie socotite după cursul fixat în § 42 legea LX. 1881, 
sau să predea aceluiaş delegat chitanţa constatând 
depunerea, judecătoreşte, prealabilă a garanţiei şi să 
semneze condiţiile de licitaţie § .147, 150, 170 legea 
LX. 1881; § 21 legea LX. lâ08. Dacă nimeni nu oferă 
mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preţ mai 
urcat de cât cel de strigare este dator se întregească 
imediat garanţia — fixată conform procentului preţului 
de strigare — la aceiaşi parte procentuală a preţului 
ce a oferit (§ 25 XLI 1908). 

Orşova la 15 Iunie 1934. 
Judecător: ss. Ah Nlculescu 

ss. Ign, Văleanu D i r . d e cf. 
Pentru conformitate: Impegat indiscifrabil. i 

Conspectul Manualelor (te religie 
pentru învăţământul p r i m a r 
publicat în „Biserica ortodoxă . română" 
Revista Sfântului Sinod, are în locul prim: 

Cărţile de Religiune 
de Dr P. Barbu şi Pr. P. Bizerea 
p e n t r u : 
1. Şcoalele de copii mici şi clasa I a 

şcoalei pr imare Lei 1 0 — 
2. Clasele II şi III ale şcoalei pr imare „ 10*— 
3. Clasa IV a şcoalei pr imare . . . „ 10*— 
4. Clasele V, VI, şi VII ale şcoalei 

pr imare ' „ 1 5 - — 
Editate de Librăria Diecezană, C a r a n s eb e ş. 

Cărţi- de Religiiftije 
pentru şcoalele secundare 

— aprobate de St. S inod şi Ministerul InstrucţitfBelipufiHce 
(Adresa St. Sinod din 16 Septemvrie 1930, Nr. 603) — 

£ de Dr. R. Barbu şi Pr. P. Bizerea 

1. Istoria sfânta a Testamentului 
Vechiu şi Nou, pent ru clasa I. . . Lei ¿0*— 

2 . Parabolele şi Inuâţâturiie: Dom
nului nostru IsusHristofypmtm 
clasa II . Let ' 2 5 ^ 

3 . Istoria Bisericii universale, pent ru 
clasa III Le i 3Q-— 

se află i a 

Şi 
Tipograffa şi Librăria Mmui 
====== C ' a î a i s M ^ş , - , 

Este înzestrată şi bineasortatâ cu tqţ felul 
de cărţi româneşti literare şi ştwnţificev 
+ requisite şcolare şi de" birou:' 
Executat tot soiul de lucrări tipografice 
î n c e l m a i s c u r t t i m p pe Uttfg$' 
preţuri convenabile. Legatorie proprie. 

1 
; Primesc spre executare în,culor*? 

de ulei tot felul de lucrări de 
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Artă bisericească 
şi. anume: 
E?ipizi, 

Steaguri, 
Prăsnicare, 

Mormântul Domnului 
şi tot felul de obiecte bisericeşti. 

Prof, Cornel G. Otonoga, pictor 
C a r a n s e b e ş » , Shr. Gkeţfirfei 4. m 

http://Dir.de


Direcţ iunea Liceului ^TRAÍAN D O P A " din C a r a n s e b e ş . 

Nr. 253/1934. 

înştiinţare. 
Direcţiunea liceului „Traian Doda" din Caran

sebeş aduce la cunoştinţa tuturor celor interesaţi că 
lucrările de începutul anului şcolar 1934/35 la acest 
liceu, se vor face în ordinea următoare: 

A) înscrieri. 
a) Intre 25-31 August se vor face înscrierile în 

clasele I, II, III, IV, V, VI şi Vii ale elevilor promo
vaţi în Iunie, înscrierile elevilor repetenţi, precum şi 
înscrierile la examenul de admitere pentru cl. I. şi V. 

Nu pot fi înscrişi într'o clasă elevii declaraţi 
repetenţi pentru a doua oară în acea clasă, nici elevii 
care în diferite clase au rămas repetenţi pentru a treia 
oară în cursul inferior şi pentru a doua oară în cursul 
superior, fie că au urmat la o şcoală publică sau 
particulară ori s'au pregătit în particular. 

b) Intre 6-8 Septemvrie se vor face înscrierile 
elevilor promovaţi sau repetenţi în urma examenelor 
de corigentă, ţinute între 1-5 Septemvrie, respective 
între 1-3 Sept. cl. III. 

c) Intre 11-12 Septemvrie se vor face înscrierile 
elevilor ce au depus examene ca pregătiţi în parti
cular între 1-10 Septemvrie. 

d) Intre 8-10 Septemvrie se vor face înscrierile 
în clasa I pe baza rezultatului examenului de admitere 
ţinut între 1-4 Septemvrie, după ce s'au reţinut cel 
mult 20°/0 din locuri pentru repetenţii clasei. 

e) Intre 12-13 Septemvrie se.vor face înscrierile 
în clasa V pe baza rezultatului examenului de admitere 
ţinut în Iunie şi (7-12) Septemvrie. 

înscrierea fiecărui elev se va face în baza unei 
cereri timbrate legal (formular tip, care se găseşte la 
direcţiunea liceului). 

Pentru înscrierea elevilor noi, cererea va fi înso
ţită de următoarele acte: 

1. Extrasul de naştere. 
2. Actul de botez. 
3. Actul de revaccinare. 
4. Actul de cetăţenie pentru elevii de cetăţenie 

străină. 
5. Certificatul de studii. 
6. Taxa de frecvenţă care este de 1500 Lei, şi 

se va plăti în 2 rate egale şi anume: 
a) rata I. de 750 Lei, la înscriere împreună cu 

taxa către Comitetul şcolar şi taxa specială, care este 
de 525 Lei şi obligatorie pentru fiecare elev. 

b) rata II. de 750 Lei, după vacanţa Crăciunului. 

Cererile de scutire de taxă de frecvenţă se adre
sează Direcţiunii şcoalei odată cu cererea de înscriere, 
însoţite de actul de paupertate eliberat de primăria 
comunei şi vizat de percepţia sau administraţia res
pectivă. Orfanii de războiu şi fiii de invalizi promovaţi, 
sunt scutiţi de taxa de frecvenţă, în baza actelor şi 
cererilor de scutire. 

Elevii repetenţi ori corigenţi cât şi cei cu pur
tarea sub media 9 nu pot beneficia de scutire de 
taxe, chiar dacă fac parte din categoriile de mai sus. 

Elevii repetenţi, reînscrişi în aceeaşi clasă sunt 
obligaţi a plăti o taxă de 500 Lei, iar elevii corigenţi 
vor plăti câte 100 Lei pentru fiecare obiect de studiu 
sau dexteritate la care vor trebui să fie examinaţi în 
Septemvrie. 

In clasa I-a nu vor fi înscrişi decât numai elevii 
care la 1 Septemvrie a. c. vor avea vârsta de cel 
puţin 10 ani împliniţi şi de cel mult 13 ani. Direc
ţiunea liceului acordă o dispensă de vârsta de maxi
mum o jumătate de an sub etatea de 10 ani şi peste 
vârsta de 13 ani. Dispense mai mari se acordă de 
Inspectoratul şcolar Timişoara. 

B) Examene . 
a) Intre 1-5 Septemvrie, examenele de corigentă 

cu elevii ordinari. 
b) Intre 1-10 Septemvrie examenele particulare 

de diferenţă şi corigentă cu elevii particulari. 
c) Intre 1-4 Septemvrie examenul de admitere 

în clasa I. Acest examen se va da din două probe 
scrise: limba română şi aritmetică şi dintr'o probă 
orală de citire. 

d) Intre 7-12 Septemvrie examenele de admitere 
în cursul superior (cl. V). 

C) Alte dispoziţii . 
Cursurile se deschid la 16 Septemvrie orele 8 

dimineaţa, prin sfinţirea apei şi în prezenţa corpului 
didactic, comitetului şcolar şi a părinţilor care sunt 
rugaţi să ia parte la deschidere. 

Elevii liceului sunt obligaţi a observa strict regu
lamentul şcolar. Nimeni, (afară de cl. I.) nu se poate 
prezenta la înscriere ori la şcoală în altă uniformă, 
decât în uniforma obişnuita la liceul nostru (haină 
închisă, pantaloni lungi, ambele de culoare kaki şi 
chipiu obişnuit.) Uniforma şcolară şi purtarea numă
rului de ordine la braţ este obligatorie. 

Caransebeş, la 1 August 1934 

Director, Matei Armaş Secretar, Em. Demetrescu 




